Kisérleti fizika, 11. gyakorlat

uzemmérnok informatikusoknak

Sziikséges eldismeretek: dorzselektromossag, Coulomb-torvény, elektromos térerésség, ponttoltés elektromos tere,

elektromos mezé vezetSk kozelében;

F1. Hogyan lehet feltdlteni egy elektroszkopot
szérmével dorzsolt (negativ toltést) ebonitraddal

a) negativ toltéstre;

b) pozitiv toltéstire?

F2. Hanyszor nagyobb a hidrogénatomban a
(klasszikus részecskéknek tekintett) proton és elekt-
ron kozotti elektromos vonzbderd, mint a gravitacios
erg?

F3. Egy +3 uC toltés az ¢ = 4 cm, y = 0 pontban,
egy —2 pC toltés pedig az x = 0, y = 5 cm koordi-
nataju pontban helyezkedik el. Mekkora erd hat az
origbban 1év6 46 uC nagysagu toltésre?

F4. Az dbrdn lathato L = 20 cm hosszusagu,
elhanyagolhato tomegi szigetel§ fonal végére m =
21073 g témegl, Q = 1078 C toltési, kis méretd
testet kotiink, majd az ingat homogén, E = 103 N/C
térerGsségl, vizszintes iranyt elektromos mezGbe he-
lyezziik. Szamitsuk ki egyensilyi allapotban a fonal
szogkitérését!
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F5. Egy a = 10 cm oldala szabalyos haromszog
cstcsaiban pontszeri, +Q, +Q és —(@Q toltések helyez-
kednek el, ahol @ = 10 nC.
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a) Adjuk meg az egyik +@Q toltésre haté eredd
elektromos eré nagysagat és iranyéat!

b) Mekkora és milyen iranyt az elektromos térerds-
ség a haromszog kézéppontjaban?

F6. Homogén elektromos mez8 téreréssége E =
Eyy (ahol Ej konstans, ¢ pedig az y iranyd egység-
vektort jeloli). Egy m tomegt, +@Q toltési részecske az
origobol indul v = vo& kezdbsebességgel. Adjuk meg
a részecske palyajanak y(z) egyenletét! (A nehézségi
er6 elhanyagolhato.)

Igaz vagy hamis? (gyakorlofeladatok)

K1. Az inhomogén elektromos mezében elenge-
dett, toltott részecske mindig a rajta athaladé erévo-
nal érintGjével parhuzamos irdnyban gyorsul.

K2. Feltoltott, tomor fémtesten a toltések a feliile-
ten, egyenletes feliileti t6ltésstirtiségben helyezkednek
el.

K3. Szabalytalan alaku, t6ltott fémtesten kiviil, a
feliilet kozelében az elektromos térerdsségvektor min-
den pontban mergleges a feliiletre.

K4. Egy toltott és egy annak kozelében 1év6 t61-
tetlen fémtest vonzzak egymaést.



